Kegdiouo 4

Noopuixd cucTruaTa

4.1 Tpoapuixd CUCTHUATL

To cloTnUA TWY YEUUUIX®Y EELOWOEWY

a1 X1+ a2 o+ Qg Ty = By
: (4.1)

Qp1T1 + QpaZa + + - - + Qpp @y = 6m

omou ayj, B, 1 < i <m, 1 < j < n, elvon dodévta otoryeio Tou cwuatog K
XOL T1, . . ., Tp EIVOL OL dyVwoTOL, Aéyeta yeauuixo cbotnua (linear system)
m eClOWCEWY UE N AYVWOOTOUC UE CUVTEAECTES a6 TO GwUa K.

A¥om (solution) tou cuothuatog (4.1) eivar pla Statetaypévn n-dda
(&1,&, ..., &) otoyeinv Tou K nou xavornotel g e€lowoelg (4.1), dnh.

Oéilgl—i_"'—i_aingn:ﬁi? 1§l§m

Aépe 6T 10 obotnua (4.1) eivar cupBatd 1 cupBiBacté (consistent) av
€yet Moor. Av 1o oloTtnua dev €yet Aor Aéyeton achBato 1 acuuBiBacto
 adOvato (inconsistent ¥ impossible).

Yta TROMYOUUEVA XEPIANLA AVTIETOTIGUUE TN AOOT EVOS YRUUUIXO) GU-
oThuaTog 6tay e€etdoaye Ypouux avelaptnota otolyelwy evog K-davuoua-
TIXOU YWEOU, OTOV UTOAOYIOUO TWV GUVTETAYPEVWY EVOC oTolyelou dlovu-
OUOTIXOU YWEOU W TPo¢ Wiol cuyxexplUévr Bdor, oTny eVpESY) TOL TUEHVY
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X TNG EoOvVaS Ul ypouuixic ouvdetnong. 110 xe@dhaio autd Vo eQoo-
nocouue TNV Yewpla TVEXWY %0t DLVUCUATIXWY YOEWY, TOU avamTOYUnxe
O TPONYOUUEVA XEQIALAL, TEOXEWEVOL Vo AmOdECOUUE GUVIAXES YioL TNV
EMAUGIUOTNTA YRUUUIXMY CUGTNUATODY X TNV €VPEST, TNg AUong, 6Tay auTh
UTARYEL.

To cUotnua (4.1) unopel vo ypagel oTn YAOOOK TWY TIVEXWY WS

AX =B, (4.2)
OTOL
T 51
A=(0g5), X=1| : x B = :
Ty B

Ocwpovye ta oTotyeln Twv K-Olavuouatixav ywewyv K™ xar K™ w¢ 6Thheg
(BA. Hopadeiyuato 2.1.8, 0T) xou T Yeouuuxh cuVdeTno

T Ty
f:K"— K™, : — A (4.3)
xn xn

(ﬁ)\. Hopadetyporta 2.1.8, 0). O zivoxoc Ap tne f wg mpog Tig dateTayHEVeS

ouvidelc Bdoeic (er,. .., e,) xa (€], ..., e,) Twv K™ xou K™ avtiotoryo eivar

rm
o A. Tlapatnpolue €tol OttL, av

&

[1]

&n
eivor pior Aoon tou ovothuatoc AX = B, t6te f(E) = B. Enopévac
10 cloTNUA AX = B éye AOGT av xar povo av To B avixel 6Tny elxo-

va Imf e f. O K-diavuopatinde yoeog Imf ragdyetar and 1o otovyei-

o fler),..., f(en), Onh. Imf = S({f(e1),..., f(en)}). Apa 10 cloTnua
AX = B éyet Mon av xou uévo av B € S(f(e1),. .., f(en)). Ioodivaua
S(f(€1),...,f(€n),B):S(f(€1>,.--,f(€n)) Ang

& dimg[S(f(er), ..., fen), Bl = dimg[S(f(er), . .., flex)],
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(BA. TIpbdtaon 2.3.37). ‘Opwc 1 dimg[S(f(e1), ..., f(en))] toobton ye tn Sido-
TAOT TOU YWPEOU TOU Tapdyouv oL GTHAEG Tou Tivoxa A, dnA. oolton Ye
Boduida tou A (BA. Oedpnua 2.3.29), eved v dimg[S(f(e1),. .., f(en), B)]
etvor 1 Barduida Tou mivoa

Q11 o O1p 51
[A1B] = -

dm1 (877703 ﬁm

‘Etot, howndy, 10 olotnuo AX = B éyer Mon av xat uévo av r(A) = r([A|B]).

Ac napatnprioouye 6t av r(A) = m, tote and ™ gavepr oyéon r(A) <
r([A|B]) < m énetan 6t r(A) = r([A|B]). Enopévewc av r(A) = m, dn.
otay 1 Paduida Tou Tivaxa TV CUVTEAESTHOY TOU GUGTAUATOC Efval (o1 uE TOV
aprdud TV eEIGHOEWY Tov, TOTE 10 oloTNU EYEl Ao

Oplopdg 4.1.1. I'a o ovotnua (4.1) 1 (4.2) o mivakas A Aéyetar nivakag
ovrtedeotdv (coefficient matriz), o tivaxas B Aéyetar nivakag twv oza-
Jepdv Spwv (fized terms) kar o nivaxag [A|B] Aéyetar emexteTapuévog 1
enavénuévog (extended) nivaxag.

Am6 o mapamdve XaTahYOUPE OTO EXOUEVO GUUTEPUGUL

Ilpotaom 4.1.2. To ypaujuké ovotnua m eEi0doewy e n ayvaotovg
AX = B e ourtedeotés and to odua K éyer Adon av kai uévo av o tivakesg
A ka1 [A|B] éxovv tny io1a faOuida. Iowaitepa, av r(A) = m, tdte to ovotnua
éyer mdvra Adon).

Av B =0, 0nh. 3 =0,1 < i < m, t61€ 10 clotrua (4.1) B (4.2)
Méyeton opoyevég (homogeneous) xon ypdpeTta

AX =0,

omou O € K™. Eivaw gavepo ot 1 2 = O efvon mdvta Aon 10U oUoTAUATOS
AX = O, v 6k T n xar m. ‘Eotw todpa = pio tuyaia AOoT T0U GUGTAUATOC
AX = 0. Téte, av f eivar 1 ypauuxh ouvdetnon tne oyéong (4.3), éyouue

E=0<f(E)=0«<=cKerf
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Apa T0 0UVOho TV AoewY Tou cuothuatoc AX = O elvar 0 TUEHvVag TN
f, Ker f. Idwitepa 1o obotnua AX = O €yet povadixr Aoon tn undevixt| av
xou wévo av Ker f = {O}, é1ou O € K. Enopévec 10 60voro twv Moewy
Tou ovothuatog AX = O eivor o uroywpog Ker f tou K. O Ker f Aéyeton
undevoyeoc (null space) tou A xar cuyBohiletar pe null(A).

Ar6 1o Oewpnua 3.1.7 hapPdvouue
n = dimg (K") = dimg (Ker f) + dimg (Imf) < dimg (Ker f) + m
xon enedr) dimg (Imf) =r(f) =1(A) (BA. Hpdroon 3.2.5) éneton ot
dimg (null(A)) = n — r(A).

‘Etol 10 clotnua AX = O €yel povadixr|) Moo, T Undevixn, av 3ot U6vo av
n = r(A). Mdhota otny edixr, tepintwon mov n = m, 16t n = r(A) av
xon wévo av det A # 0 (BA. Ilépopa 1.3.11). 'Etor av n = m 10 oyoyevég
oloTNUa €yel Hovadxr| Aoor TN undevixr av xou povo av det A # 0. Evo
av n > 1(A), 161e UTdpyoLY Xar un undevixéc hioels, auTég eivor axpBne Ta
ototyeio tou Ker f mou eivan évag K-Sravuopatixde ywpoc Sidotaonc n—r(A).
‘Otav 10 K eivar 10 Q, 10 R 7 10 C, 1618 00106 onuaiver Tt undpyouy drelpeg
Aooeg. Hapatnpodue pdhiota 6Tt oy T0 OUOYEVES GUOTNHA EYEL TEQLOGHTEQOUG
AYVOOTOUS amtd OTL €Ol TOTE Yo €yel dnelpeg MoELS, agol ToTE

n>m >r(A).

Katahyouyue €161 610 ETOUEVO GUUTEQAUOUA:

Ilpotaom 4.1.3. To opoyevés ypaupuké ovotnua AX = O, m e iodoewr e
n ayvwotovs, éyel tdvta Avorn. To ovvodo AVoewv tov opoyerols ouoThuatos
anoteAel diavvopatikd xdpo, tov null(A), pe didotaon n — r(A). Idwaftepa
éxel povadikn Avon, tn undevikn, av kai uoévo av n = r(A), o6nA av n Baduida
TOU Tvaka OUVVTEAEOTOVY TOU OHOYEVOUS OUOTHMATOS 100UTal e tov aptud
Ty ayrdotwy tov ovotiuatos. Av A € M, (K) tdte o ovotnua AX = O
éxer povadikn) Avon, tn undevikn, av kai uévo av det A # 0.

‘Eotw topa K131+ - -+ Kp2n = O pla oyéon yooauunnic e€dptnong yetald
TV OTNAOY X1, ..., 25, U nivaxa A € My, (K), 6nov ki, Kk, € K.
Oétovue Z = [ Ky -+ Ky |1 Agod AZ = k131 + -+ + £, 5, (B Tpdtaon
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1.1.25, iii), éneton 611 AZ = O xa enoyévwe Z € null(A). Avtiotpoga
x&e ototyeio tou null(A) diver Toug cuvteheotés yio pior oyéon yeauuxic
eldptnomg UeTalld Twv oTnh@y Tou mivaxa A. 'Etot éyouue ouvclaoTtind n —
r(A) pn 1wodvvopes YTl Toug OYECEIC YpauuXhic eEdpTNone UETAZ) TwY
oTnh@y tou A.

Ac enavérdoupe thpa oto alotnua (4.2) (4 (4.1)). Eotww 61t 10 obotnua
elvor ouyPotd xan

elvor 000 hboelc Tou cuothuatog AX = B. Tote
f(AN—=N)=f(A)— f(N)=AAN—-—AN=B-B=0.
Apa
A — N € null(A4).

oM.
AeN+null(Ad)={N+H/Henull(A)}.

Avtiotpoga, av N eivar pla hoon tou cuothuatoc AX = B xaw H € null(A)
(Onk. to H eivar pia Moon tou ogoyevolc ouothuatog AX = O), tote

AIN+H)=AN+AH=B+0=238B

onA. o N+ H etvor Moo tou cuotiyatog AX = B. Me dhha Aoyia ot Aoelg
TOU CUCTAUATOC TPOXUTTOLY AV OF Wid GLUYXEXELWEVY) AUOT) TOU GUGTAUAUTOS
autol tpocécoupe xdie otoyeio Tou null(A). Enoyévee to cbotnua AX =
B éyer povaduxr, hoon av xat povo av 1o opoyevég olotnua AX = O éye
wovodr) Ao, SnA. av xor uévo av n = r(A) (Br. Hpbtaon 4.1.3).

To cvotqua AX = O Aéyetor avtictoiyo opoyevég (corresponding
homogeneous) cUotrnua tou AX = B.

Kotahfyouue €161 670 ENOUEVO GUUTEPAGUAL:

Ilpotaom 4.1.4. To ypaupuxé ovotnua AX = B, m efiovoewy e n a-
WHOTOUS Kl CVVTEAETTES and to ovua K, éyel Abon av kar pdvo av r(A) =
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r([A|B]). Av uvrdpyour Avoes, tdte kdle Aon exppdletar and tn oyéon
N+ H, érov N efvar pta Avon tov ovotiuartos kair to H owatpéyer tig Adoeg
TOU avTIOTOTY OV 0J0YEVOUS TUOTHATOS.

‘Etou undpyouv tpeig duvatétnteg Yo o obotnua AX = B ue n ayvo-
GTOUG:
o 1(A) # r([A|B]) xu 10 cvotnua AX = B dev éyet hoon,
o 1(A) =1([A|B]) = n xou 10 obotnuo AX = B éyel pio yovadixs Moo,
o 1(A) = r([A|B]) < n xa 10 obotnua AX = B éyel nepiocdtepes and
utor Aong ue mifdog napopétpwy n — r(A) > 1. Ou Moei eivor drelpeg av
K € {Q,R,C}.

Ac éMdoupe todpa oTNY ETIAUGT TV YEUUUIX®Y cUOTNUATLY. ApyiCouue
Ue TNV mepinTwon m = n, onk. o A eivan évag TETRAYWVINGS Tvoxag.

Trovétouge 61 o A eivar avuiotpédpoc. Anéd tny Ilpdtaon 1.3.21, ii)
€y OuUE OTL

_ 1 :
Al = detAadJ(A).

‘Eotw adj(A) = (d;;). Anb m oyéon AX = B éncta 611

1 dip e din b1
X=A"'B= : : :
det A : : :
dpi o0 dpy Bm
"Apa
1
L (daBi+ - +dinf), 1<i<n.

det A
Ac¢ ouuPBolicovye pe A(i, B) tov mivoxa mou mpoxUntel and tov A av ovi-
AATACTHCOVUE TNV i-GTHAY Tou Tivaxa A ue tov mivoxa B. Eivou ebxolo, ava-
ntiocovtag Ty det A(i, B) xatd ta 6Totyelo TG i-0TAANG, VoL SLUTLOTOGOUUE
ot

dafy + -+ - + dinfn = det A7, B).
Apa
_ det A(7, B)
T T det A
Katakfyouue €161 610 ENOUEVO GUUTEPACUAL:

1<i<n. (4.4)
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Ieotaon 4.1.5. (MéYodoc tou Cramer) To ovotnua AX = B n efiodoewy
He n ayvaotovs, émov A elvar avtiotpéipog tivakag, éxer povadikr) Avon
(%1, ...,%,), OOV Ta ; TeprypdporTar otig oyéoes (4.4), 1 <i <n.

‘Onwe eldaye 1 uédodog Tou Cramer yenCLUOTOLEITOL GE EIDXES TEPLTTWOELS
yioo v enthuon Tou ovothuatog AX = B, étav o wivaxag A ebvor tetpa-
yovixoe xou avtioteéduioc. Ilpw ddoouye uio uédodo yio Ty extAuct tou
ovothuatog AX = B 6tav dev undpyouv Ttétotol teplopiolol yia tov A, ag
OOUIE WS OL OTOLYEIMOEIC TPAEELS OTIS YRUUUES 1) OTIC OTAAES TOU Tivoxa [A|B|
enneedlouy TNV AOoT Tou cUGTAUATOS. Ol GTOLYEWWDELS TEALEIS YRUUUWY 1
oty otov wivaxa [A|B] eivor yphioles Teoxeuévou va UToAOYIGOUUE TNV
Td4&n Tou Tivonca A.

ITpotaom 4.1.6. Ocwpoljie to Ypappiké ovoTnua m €£1000ewy e N ayve-
otovg AX = B.

i) Av epappootei otov nivaxa [A|B] uia and tis otoryaddes pdées ypappicy
ka1 tpokVer o mivaxas [A'|B'], téte o ovotnua A'X = B’ éyer akpiBis Tig
101€§ AVoeis e to apyikd ovoTnua.

ii) Av A" elvar o nivaxag mov mpokUnzer and tov A av avukataotadel n i-
oTthAn, X, pe ty X +aX;, yia 0 #a € K, tére n (&1, ..., &, &y -1 &)
etvar pta Avon tov ovotiuatos A'’X = B av ka1 uévo av n

(gl;--'yf’ia'";a£i+€ja"-7£n)

efvar uia Avon tov ovotiuatog AX = B.

iii) Av A’ elvai o nivakag mov mpokUnter and tov A av avtikataotadel nn otiAn
Y penr b¥;, yiebe K, b#0, tdre n (&1,...,&, ..., &) evar pia Adon
tov ovotiuatos A’X = B av ka1 pévo av n (&,...,0 &, ..., &) evar pia
AUon tov ovotiuatog AX = B.

iv) Av A’ elvar o tivaxag mov npokvnter and tov A av avtipetatedel n otiAn X,
pe ty Xj, wore n (&1, ..., &, .-, &, ..., &) €lvar pla AVon touv ouotiuatos
A'X = B av ka1 povo av n (&,...,&, ..., &, ..., &) evar pia Adon wou
ovotiuatos AX = B.

Anodedn. Ac apyloovue TeOTA UE TIC OTOLYEIWDE TEALES OTIC YOUUMES.
Yougwva pe tn Hpdtaon 1.2.9 éyouvpe [A'|B'] = E[A|B], yw xdnowo o-
Toryeddn mivaxa E. Anhody EA = A’ xau EB = B'. Agol o E eiva
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avtiotpédiuoc toylel enione o1t A = E1A' xu B = E~'B’. Tuvenac av Z
etvar AOon tou cuothpatog AX = B oylet

=E=B=FEFA==FEB= A=Z=P.
Avtiotpoga av = eivoar Aon tou ouvothuatoc A’X = B 1oy lel
A=Z=B = FE'A=Z=F"'B' = A= = B.

Ag e€eTdo0oUYE TWPA TIC TEELS TEQITTWOELS OTOLYEIWOWY TPAEEWY OTIC OTH-
Aec. Amo ) Ipdtaon 1.2.10 wyler A" = AE, yio xdnoo otoyelmdrn nivaxa
E. Eow = yio Mo tou ouothpoatoc A’X = B. Oa deifouye 61t 1y E= eivon
Moo tou ouothuatog AX = B. Ilpdypatt

A'Z = B= AE= = B = A(ES) = B.

Avtiotpoga éo0tw Y pla hon tou ouotfuatoc AX = B, tote n = = E'Y
Va eivon ploe Aoor tou cucthpatoc A'X = B

AY = B= A(EZ)=B= A== B.

H Tlpétaon twpa tpoxUTTeL dUeco and TN pop®n Tou Tivoxo £ yia xdde €vay
amO TOUG TEEIC TOTOUC OTOLYELWOWY TRAEEWY (ﬁ))\ Hoapathienon yetd tov Opt-
ou6 1.2.7), xou 10 amotéleoya Tou tolhanhactoouol toug Ye T othin 2 (Bh.
[pdtaon 1.2.9). |

Oewpolye 10 olotnua (4.2) AX = B, yia m # n, xo tov nivoxo [A|B].
Eqoguélovpe tov ahydprduo tou Gauss yio tg ypoupés tou [A|B] xon hoy-
Bévouue, éotw, tov mivaxa [A'|B’], 6mou o mivaxag A’ eivon oe ehaTTwUEV
AP TH pop@Y) Yeoupdy. Lougwva ue tny Hpdtaon 4.1.6, 1) o cusTAuaT
[A|B] xan [A'|B'] éyouv axpidde tic idiec Aoeig xon null(A) = null(4’).

Eotw 1 1 xov) 16€n tov mvdxwy A, A" xa A" = (of;), B' = (5;). Toéte
ot tehevtaiec m—1 ypouuéc tou nivaxa A’ efvar undevixés xou o nivaxag [A'|B']

EXEL TN POpT)

i g
. z
B
[A'|B] =
1
0o s
! B
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Hogatneotue 6Tt av xdnoto and ta B4, ..., B, v didgopo tou 0 ToTE TO
clotnua 0ev €yet Aor. Lo va cuveyloouye tnv enihucy Tou GUOTHUATOS
AX = B, oac unodéoouye 61 10 ovotnua AX = B (xaw A’X = B') eivau
ouuPatd dnhadt Bl = - = B, = 0. Tote 10 obotnua A’X = B’ yiveto

o x4 -+ o, = 0]
: (4.5)
s+ ity =

Aol o nivaxag A elvar o€ EAATTOUEVY) XAUOXWTT) LOPYT| YROUUDY UTHRYOUY

OEixTeC ki, ..., Ky €TOL OOTE OL %x0ONYNTIXEC UOVADES VoL ElVaL OTIC OTHAES
ki, Snhodh cup, = 1 xou a; = 0, j # k;. 'Etor o1 eZiowoeig (4.5), Movovtag
WS TEOG TIG UETABANTES Ty, - -+, Tpy, YivovTon, Yo 1 < <1, 1 <5 < n,
xk«;:ﬁz{_za;jx]’7 j#kt> tzl?"'ara (46)
J

OnA. ol YeTaBANTéC T4, § # ki, YivovTtow mopdueTtpol xou TEQLYPAQOUUE TIS
UTOAOLTES UETABANTEC ¢ TPog auTéc TIC n — T mapauétpouc. Tao otouyeio
(1, ..., %), 61OV avTixohoTOVUE TIC TWES TV Ty, and Tic edlothoec (4.6),
Hog divouy Tig AUCELS TOU GUGTAUATOC.

[Bradtepa oL hooeig Tou avtioToryou ogoyevoic custhuatoc A’X = O eivar
T0 6OVOAO

null(A’):{(a:l,...,xn)ER”/xki:—Zagjxj, JFEk, t=1,--- 1},
J

6moui=1,...,r. Ouuilouye 61t o null(A) = null(A’) etvon Stovuopotinde un-
oyweo¢ tou R™ ye didotaon n—1, apriudc icoc ue o TARYOC TV TUPUUETEMY

x; ota apoloyata
E !

j
Mrnopotue elxoha vo Bpolue uio Bdon tou null(A) av oto (21,...,2,) €
null(A) 9étoupe xde popd pio and tic napopétpous x;, j # ky fon ue 1 xa
Oleg Tic umbhoimeg mapopéteoug foec ue 0. 'Etol oe xdle plo and ¢ n —r
TopauéTpous avtioToyel xat éva ototyeio tou null(A4), eved ta n — r otoyeia
oL dnutoLpyoUvTaL elvar Ypouuxd aveZdoTtnTo (0 TIVOXOS TWY CUVTETAYUEVGDY
Toug €yet Bodulda n — 1, agod vag utornivaxag Tou efvat o I.).

To mapoxdtew mapadetyuato Yo Stagpwticouy 1 Sldixacio Tou Teptypddoye.
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IMogadeiypota 4.1.7.

o) Oo AOoOULUE TO OUOYEVES GUGTNUA

rT — 2.1'2 + 4.255 =0
—r1 + 2.172 + XT3 — 5135 = 0
—21’1 + 4LL’2 - 31’3 + Ty — 2.775 =0

31‘1 — 6[E2 + 41‘3 - 2.174 + 21‘5 = 0.

Hoipvoupe tov enextetapévo mivaxa [A|O] tou cueTAUNTOC XAt TO PERVOUUE
OE EAUTTOUEVT] XALUOXWTY| LOPPT) YRUUUMY.

1 -2 0 0 410 1 -200 4]0

-1 2 1 0 -51]0 0 010 —11]0
AOI=1 5 4 3 1 210l ]o o001 3]0
3 -6 4 -2 2|0 0 000 010

[apatnpodue 6Tt 1 = 3, ENOUEVKDS TO GUVOAO TwY AICEWY TOU 0UOYEVOUS
ovothuatog Yo amoterel dlavuouatind yweo didotaorns 5—3 = 2. To cbotnua
yiveTon 160d0vopo Ye TO

T —QIQ +4JZ5 =0
T3 — x5 =0
Ty +3£L'5 =0

%0t T0 6OVOAO TV AIGEGDY TOU EVAL TO
null(A) = { (2zo — 45, 29, 5, —3x5,25) / 9, x5 € R} =
={22(2,1,0,0,0) + x5(—4,0,1,-3,1) / 9,25 € R} =
=5({(2,1,0,0,0),(—4,0,1,-3,1)}).

Av ¥y, ..., 35 eivon ot 6Thkeg Tou Tivoxa A, téte xdie ototyeio Tou null(A)
uwog Obver uior oyéon ypauuxnc e€dotnong HeTalld Twv oTnA®Y Tou mivaxa A.
‘Etot éyouue

2514+, =0, —A4¥1+33-3N+%;=0.
B) Na Avdel to ypauuxd chotTnua

Ty — X9 — T3 + 2x4 — 25 = 1
2.T1 + To — 21’3 + T4 + Ty = 2
r1 — 41‘2 — T3 + 5ZE4 — 71’5 = 1
-1 + X9 + 23 — T4 + 3x5 = 0
200 + Ty — x3 4+ w4 + 225 = 3.
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[ofpvouye tov enextetopévo mivoxo [A|B] 10U GUCTAUNTOC X0t TO PEEVOUUE

OE EAUTTOUEVT] XALUOXWTY| LOPPT) YROUUUWY.

1 -1 -1 2 —2 | 1 1000 —
2 1 -2 1 1|2 0100
ABl]=| 1 -4 -1 5 -7 ] 1|—=]0010
-1 1 1 -1 3]0 0001
2 1 -1 1 2| 3 0000

O == =

H Barduida tou mivoxor A xau [A|B] efvar 4, xou to opyixd oboTnue elvar toody-

Vouo UE 10
Ty —1/3z5 =1
T2 +8/3 T5 = 1
T3 + T5 = 1
Ty + T5 = 1.

4 7 7 V4 Ve 7’
Or Moeig Tou avtioToryou opoyevoig cuothuatog AX = O elvon ta oToryela

{ (1/3[[‘5, —8/3[E57 —Is5, —ZL'5,J]5) / x5 € R} =

= {5(1/3,-8/3,~1,~1,1) / 25 € R} = S({(1/3, —8/3,~1,~1,1)}).

O null(A) éyer ddotaon 5 — r(A) = 1 xou ula Bdon tou anotereitar and to

(1/3,-8/3,—1,—1,1). Ot AMoewc tou ouothpatoc AX = B eivar

{(1,1,1,1,0) +¢ (1/3,—8/3,—1,—1,1) / t € R}.

Y) Oo MIGOUUE TO YPaUUIXO TUPUUETEIXG GUOTHUA

)\Z’l + 25132 + T3 = 32+ 3
x| + 21'2 -+ )\£C3 = 3A -+ 3
—3$1 — To + Trs = - = 3,

o6mouv \ € R.

Trohoyiloupe v opilovoa tou wivaxa A Tou GUOTAUNTOS

det A = 11 11

W = >

2 1
S ERIRES
-1 1

=A2+N) - (24+1) =32 —=2) =N —4Xx+3= (A —1)(\ - 3).

1
A
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e AvdetA #0 & A # 1, 3 7o obotnua €yet wovadxr; Aoom, xar Yo Ty
urnoloylooupe yenowwonowwvtag T Yéodo tou Cramer. Oa unoloyicouue
TeaTa TIc opilouceg

3A+3 2 1
det A(1,B)=| 3A+3 2 A|=X—4r+3=(A—1)(A—3),
~A—3 -1 1
A 3A+3 1
det A2,B)=| 1 3A+3 A[=X—3\2—-)\+3=
3 —A-3 1
: =A+1D)A -1 -3),
A2 3A+3
det AB3,B)=| 1 2 3A+3|=A—-4A+3=(A—1)(A—3).
3 -1 —A-3

/ 7 ’ Ve Ve 7/ /’
Tote 1 yovadxr) AVoT| ToU CUCTAUATOS DIVETAL AT TIS OYECEIS

_det A(3,B)

det A(1, B det A(2, B
_ At AL B) o, ARy, oL

TT T getA 0 T T getA
H yédodog Cramer dev egappoletar 6tav A = 1 H A = 3. 'Etou

e Av A =1 70 olotrnua yiveta

Ty +2x9 +x23 = 6
T +2 Ty + T3 = 6
-3 I — T2 + T3 = —4.

Haipvouye TOv €MEXTETAUEVO TVOXA XU TO (PEQVOUUE OF EAATTWUEVY) XAi-

MOXWTH HOPOT) YPOGY:

1 21 6 10 —3/5 | 2/5
1 2 1] 6|—=]01 4/5 | 14/5
-3 -1 1| —4 0 0 0 | 0
Or e€iowoeig tou ovothuatog A'X = B’ eivou:

zy = 14/5—4/5x,
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x0t oL AOGEIC TOU GUOTAUATOC Efvol:
{(2/5,14/5,0) +t (3/5,—4/5,1) / t € R}.
e Av A = 3 10 clotrnua yiveta

3 Ty + 2 T2 + T3 = 12
il —|— 2 T2 + 31‘3 = ]_2
-3 T — Ty + Tr3 — —6.

PEpvoule TOV ETEXTETOPEVO VOO OE ENATTWUEVT) XAMUAXWTY) LOPGT| Y EUUUODV:

321 | 12 10 -11]0
1 23] 12|=]01 216
3 -1 1| -6 00 010

x0t oL AOOEIC TOU CUOTAUATOC Efvol:
{(0,6,0) +¢t (1,—2,1) / t € R}.

[apatneoldue 6Tt 0TI TEAEUTAlES BVO TERITTWOELS, 6Tou 1) op{louca Tou Ti-
Yoo TV OUVTEAESTOV elval fom pe To 0, 1 Baduido Tou mivoxa elvor avaryxaoTt-
%3 pxpdTeen Tou 3. O aprduog Twv TapauéTeny 0TI AoElS elvat (oo ue 3—2,
(tov opripd twv otnhev pelov T Baduida tou mivaxa), eivor ioog dnhady| pe
ToV aptiud TV GTNAWY GTIS 0TOlEG OEV AVTIGTOLY 0LV XAVOOTYNTIXES LOVADES.

) 'Eotw 1 ypapuxy cuvdptnon
f:RQHR37 (:C,y)l—>(2x+y,:c—2y,x)

Ou meprypddoupe pio xavh xon avoyxafe cuvdixrn Kote €va ototyelo v =
(a,b,c) vo avixer otnv exdva tne f.

To v € Imf av xou u6évo av 10 ypouuxd cOGTNUA

2z + y = a

r — 2y =
€T g
etvor oupPotd. Agou
2 1 | a 1 0| ¢
1 =2 | b|—=|01 ]| a—2c
1 0] ¢ 00 | 2a+0b—5¢
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10 cUoTNUA eivor oupPatd av xat Wovo av 2a + b — Sc = 0. Buvenae
Imf = { (a,b,c) €R® / 2a+b—5¢ =0} = S({(1,-2,0),(0,5,1)}),

dnh. 1 exdva e f ebvor éva eninedo tou RE.

€) Ta otoyeio v; = (1,1,1), v, = (1,2,3), v3 = (1,3,4) eivoar ypouuxd
aveldpTnta xou anmoteholy pla Bdon tou R®. 'Eotw B = (vi,v9,v3). Oa
Beolue Tic cuvteTayuévee Tou atotyeiou u = (1,2, 1) we npog ) Bdon auth.

‘Eotw v = 101 + 2903 + 23v3. Enopévwg €youue 1o cbotnua

1!22'1 + 11’2 + ]_273 =1
lxy + 229 + 323 =

lzy + 329 + 423 = 1.
Agot
1111 100 | 2
123 |2|=|010] -3
134 |1 001 ] 2
éneton 6L 1y = 2, 1y = —3, w3 =2 xu Cp(u) =2 —3 2]T.

o1t) O eliotoeig r1 + 229 + 3x3 = 1 xou 11 + 209 + 23 = 2 TEPLY PAPOUY BLO
enineda oto R3. To eninedo autd dev eivon uToywpol Tou R-dlavuouatixoy
yopou R? yuath 8 diépyovion and 1o 0(0,0,0). Mropolpe duwc va o
OXEPTOVUE ¢ T ER(MEdA o1 + 229 + 3w = 0 xou 21 + 229 + 23 = 0 1@
ool €YOUUE UETUPEREL TUPdAANAA £TCL WOTE VAL OLEPYOVTUL AvVTIGTOLY X ATO
o onpefa (1,0,0) xon (2,0,0). Oo unoloyicoue TV Tour| Touc. Oa hbcouue
OnA. TO cLOTIUA

T —|—2I2 +3I‘3 =1
T +2[E2 +x3 = 2.

[o tov enexteTauévo mivoxa €youue

123 | 1] _[120] 502
121 ] 2 001 ] —1/2

O televtaioc mivaxag avtioTolyel oTic €€IGOOELS

Try = 5/2—21’2
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Or Moeig Tou cuothuatog elvor T0 GUVORO
{(5/2,0,-1/2) +t(—2,1,0) / t € R}.

To clUvoho autd eivan 1 evdeior mou diépyeton and ta onueia (5/2,0, —1/2)
(yro t = 0) xou (1/2,1,—-1/2) (v t = 1). H evdeio autr dev eivon unoydpog
Tou R-Sravuopatixol yoeou R? yiotl dev diépyeton and to O.

{) Oo unohoyicouue Y TOUY TWV TEIOY EMTEdWY 1 + Xy + 23 = 0, 21 +
229 — x5 = 1 xau 221 + 375 = 2 tou R3. T Tov EMEXTETAUEVO VOO EYOUUE:

11 10 11110
12 -1 ]1]|—=1]012]1
23 0] 2 0001

BAénoupe 6Tt 10 oloTUA auTH OeV elvar cupPatd, enopéveg To Tpela ETinEd
o diépyovtal and To {Blo ornuelo.

Me tov (810 Tp6T0 UnopoUUE Vo TEPLYRAYOUNE TNY TOUY) TEUWY 1) XL TUEO-
Tévew emmédwy tou R H touA elvon 1o xevo, dnh. o eninedo de diépyovio
amo To {10 ornuelo, 6TaY TO Ypuuuxd clotnua dev eivar ouuBaté. H tour etva
EvaL HOVaOIXO oNueio 6TV 0 TVAXAC TV GUVTEAEGT®Y XA O EMEXTETAUEVOS
nivoxag €youv Paduida 3 (BA. Lyfua 4.2). H toun eivor pio eudeio oy
0 TVAXUSC TWY CUYTEAECTWY XAl O EMEXTETUUEVOS Tivoxag €youv Boduida 2
(BA. Eyfua 4.1). H topr eivor éva eninedo 6tay 0 TVAXAC TWV GUVTEAEGTMY
X0l 0 EMEXTETAUEVOS Tivaxac €youy Paduida 1 (otnv mepintwon authv Oha
T enineda tautilovtar). H TouY| Oev umopel va lvar 0AOXATIP0S 0 YWEOG R3.
Yy mepintworn authy 7 Baduida Tou wivaxa twv cuvteectwy Yo Enpene va
etvor {on pe 1o 0, onhady) xdde Eva and Tta enineda vo elvor ohdxAneo To R?
xou vou dlvetan and v e€loworn 0=0.

Syfuo 4.1
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Egopuoyr 4.1.8. Xnueilo oe wio xoawnOAn

To ypdgnua evoc tohuwvipou f () = ag+ a1z +- - - +a,x™, Poduod n xa
UE OLVTEAEOTES mpayUaTinoUs apriuols, oto R? OVOUACETAUL TTOAVW YUY
xaOAN Poduod n. Oo dei€oupe otL and n + 1 dodévta onueia

(@1, 91)5 -, (Tng1,Yns1) » M T F oy, 1<i<j<n+1,

TOU ETUTEDOL OLEpyETAL axEU3mS Ul ToOALWYLIIXT xoaUTOAT Pardpod To TOAD n.
pdryuott 9éhoupe va Beolue TOUC OUVTEAESTES ag, A1, - - . , Ay, EVOS TOAVWVO-
WOU Y = ag + a1 + - - - + a, 2" €TOL WGTE VoL IXAVOTOLOUYTOL Ol ETOUEVESC 1 +- 1
eClowoelc:

al + ajzy + axxl + -4 a,al =y
: (4.7)
aol + a1z, + agmiﬂ + A = Yngr -
Or petoffintéc o autég Tig e€lOWOELS EVAL TA Ao, A1, - - - , Gy H opllouca twy

7, I Vé 7’
OLVTEAECTWY TOU cuoThAuaTog elvan 1 opiCouca tou Vandermonde:

1 = 2 .. o
1 x x5 - I
- V(Ih s 7xn+1) - H(xl - I])a
) n i>j
L Tpn 2 0 T

nou ebvon Btdpopn Tou undevoe, yio 1 < 4,7 < n+1 (BA. Hopdderypo 1.3.23
). Apa 10 clotnua (4.8) éyer pla axpBde Ao, mou mpoodlopilel Toug
OUVTEAECTEC @, A1, - - . 5 Ay, ONA. UTAQPYEL LOVADLXT] TOAUWVUUXT XAUTOAY TOU
OtépyeTaL and to dovevTa onuela Tou ETTEDOL.

Oa TEETEL VoL TURATNENRCOVUE OTL TaY Ta oTelal Tou divovTal efvan TEpLoG0-
TEPX a6 N1, TOTE 0 TVAXVC TWY GUVTEAEGTMY TOU CUCTAUATOS TOU OTUtoVe-
yelton Tadel va efvar TETRAY WVIXAE X ETOUEVWS UTOREL VoL UMV UTEYEL TOAUW-
yuuxY| xoumOAT Barduol n mou vo SEpyEToL amd auTd To oTUEldL.

IMogdderypo 4.1.9.

Aivovtor ta onueior (2,4), (3,2) xou (5,—8) tou emnédou. Ou Peolue
HovodLxy) ToAuwvuULxY) xoumOAn Baduol To ToAL 2 Tou dépyeTon and Ta Teela
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autd onpeto xar Yo amodeiloupe 6Tt UTAEYOUY ATEIPES TOAVWVUIIXES XUUTOAES
Baduot 3 mou diépyeTon amd To oNuEla AUTA.

'BEotww y = ag + a1 @ + asx? 1 {nToluevn ToAumvuuxr xoumOAn faduol to
moh0 2. Erelor] ta tpelo onuela avixouv otny xaunOAT, €Youue

aol + CL12 + CL222 = 4
CL01 —|— CL13 —f- (1232 = 2
aol + (1,15 —|— a252 = —8

H opiCovoa tou cucthuatog lodTal Ue
D=|1 3 3 |=6#0,

xon T0 o0oTNUa el povadixh Ao, tou divetar and Tic oyéoerc (4.4):

12 18 —6
GOZE:2, a1:F:3, a2:—6:—1.

Enopévac n {nroduevn xourOin ebvor 1 y = 2+ 3z — 2% (BA. enduevo oyhua).

- 1 2 3 N& 5 s

-10+

-15+

‘Eotww topa y = ap + a1z + asx? + asx® o toAvwvLuLe xauTOAn Bordpod
3 mou diépyeton amod o SoVévta onueio. Tote Yo €youue

CL()]_ —I— 012 + CL222 + CL323 = 4
apl + a13 + CL232 + (1333 = 2
apl + a5+ ab? + ash® = —8.
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[opatneolue 6Tt 0 TVUXUC TV GUVTEAEGTMY TOU TUPATEYVW CUGTHUITOS EYEL
Borduida 3 xou emopévig to cvotnua eivon oupPatéd (Bh. Hpdtaon 4.1.2). Ouec
10 TARUOC TWV AYVOCTOY Tou CUGTHUNTOS elvon 4 > r(A) xou enouévewe To
cVUOTNUA EYEL ATEPEC AVOELS, ONA. UTEEYOLY UTELPEC TOAUWYUUIXES XOUUTUAES
Baduot 3 mou dépyovTta and ta doVEVTA onueia. Oo TEETEL VoL TAQATNEHOOUYE
oTL emeldy| 1 opiCouca

2

21 #0,

2

—_ =
wW N
W N

1

ot
ot

0 dyvwoTtoc az Umopel vo Yewpnlel w¢ TUpdUETPOS, OTOTE TO ag UTOPEL va
ABer onowadrnoTe Ttuy| Tou R. O

Aoxnoeig edagpiov 4.1
L. (*) No Audolv e ) pédodo Cramer 1o nopaxdte GUGTAULOTI:

1) 21’1 — To + 3133 = 3
r1 — 21’2 + 4[[‘3 = 0
3[L‘1 + Tro — 21‘3 = 1.

i)  2m + x4 = 3
- Ty + 31‘2 + rs — 5ZL’4 =0
4ZE1 + To + 2373 - Ty = 0
2.%’2 — I3 = 9.
2. (*) No Audoly ta mapoxdtw cuothuara:
i) =+ y + 2z =0 i) z + y + z =1
r + 2y — 2z =0 r + 2y — z = 2
2 + 3y =0 2v 4+ 3y = 0
i) z + y + z =1
T + 2y — 2z = 2
2v 4+ 3y = 3

3. (*) Na Bpedel o muphivac tne ypouuxhc ouvdetnone ¢ : R* — RY, ue
¢(a,b,c,d) = (a+20+d, —a+3b+c—d, 2a+b—d, 2b — c+ 7d).
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4. (*) Aivovton ot mivaxeg

1 2 —1 2 T
A=10 -1 3|, B=|3 xu X =|uwy
1 0 5 1 z

No Avdoiv ta cvothuata AX = B xa ATX = B.

5. (*) No hudet 1o obotnua

rT — 2 T2 + r3 + 3 g4 — Is = 0

2 ry + T2 + Ty + Ty = 3

1y — Tx9 + 323 + 8x4y — 4dxs = -3
-3 ry — 4 To + rs + T4 + 3 Irs = 0.

Av A eivar o mivoxag TV GUVTEAEGTOY TOU GUOTHUATOS, va Peeite uia
Bdon tou null(A). BeBauwote 61 evd T0 clotnua €yel TEPIOCOTEPES
amo piot AOGELS, UTHOYEL Y VWOTOS TOU GUOTARNTOS TOU EYEL LOVOdIXY)
Moo, Emione va Beeite tic oyéoeic ypouuixnc e€dptnong Hetoll twy
oTNAGY Tou Tvoxa A.

6. (*) Alvovton ot nivaxeg

1 -2 0 1 1 x

B 2 -5 —1 3 10 |y
A= 3 4 0 BE B = 3 wou X = .
0 4 2 —6 a t

Noa Bpeite v T Tou a dote 1o clotnua AX = B va éyel Mon. T'a
TNV TW| auTH Vo AOGETE To GUGTNUAL, Aol TpaTa Beeite Tig AIoEIS Tou
avt{oTolyou OUOYEVOUS CUOTAUATOC.
7. (*) Alvetor n ypopuer, cuvdptnon
R =R, flr,y,2)=(x+y+z1+2y— 222+ 3y).

No 8o0el txeav) xar avaryxaior ouvidixn dote éva otoyelo (a,b,c) tou
R? vo avixet oty Im f.
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10.

11.

12.

(*) Eotw o nivaxog

A=

—_
~ Ot
ot W N

No Beedei 0 null(A) xou va Beedolv ot oyéoelc ypouuxic eZdptnong
ueTall Twv otnAwy Tou mivaxa A. Av o A eivon o ivaxag tou evdouop-
popol f: R — R3 we npoc ) ouviin Bdon tou R3, vo neprypagpel o
Ker f.

(*) Aivetan o un undevixde nivoxoc A € My (K) xou éoto I'y, ..., Ty
Ol YPUUUES TOV.
i) Iotc eivon ot duvartée Tée yioo v dimg (null(A));

i) Hotég efvar or duvartée tpée Yo Ty dimg (null(A)) av yio tic ypapuée
Tou Tivoxa A woylet I's = T'y + 2Ty

(*) Na Beeite éva ypauuixd cUoTNUA UE 3 Ay VOGTOUC TOU 1) YEVIXY TOU
Moo va efvar To ahvoho

{(1,2,1) +t(=1,0,1) +5(0,1,1) / t,s € R}.

(*) Eotww 61t 0 enextetopévoc nivaxag tou cuothuatoc AX = B éyet
ANUOAWTY| LOPPT] YROUUWY TOV Tiivaxo

12020 |1
001202

No hudel o obotnua. Na Peelte tn Aor tou avtioTolyou ouoyevoig
OUCTAUATOC, xoWS XAl TIC OYECEIS YRUUUXTE €€40TNONG HETUEY TwWY
oty tou mivoxar A. T notode mivaxes C' € Moy (K) 1o obotnua
AX = C dev €yet Mo

(*) Aivetor to oot

r + 2ay + 2z =0
r + 2ay + az = 0
ar + 4day + 2z = 0.

Na vroloyioete yia molég Tipég Tou mpaypatixol apiuol a o YweEog
AOoEwY Tou cuoTAUATOS €YEl BidoTaon for ue 1.



Aoxvoseic 4.1 235

13.

14.

15.

16.

17.

(*) No hudet 1o obotnua

r + y + z =0
r + y + kz =0
r + Ay + pz = 0,
vk, A, € R.
(*) Na Avdel 1o oot
3x -z + t =0
r + 2y + 4t = 0
-z + Ay + z + B3+Nt = 0,

omouv )\ € R.

(*) No hudet 1o obotnua

2\

(NN
8 8
+ +
w
NN
+ +
= N
N W
Il
N

omou K, A\, 11 € R.

(*) Mnogei va mpoodioptotel évag nivaxas tou My(R) av eivar yvwotd
10 d¥polopa TV oTotyelwy xdVe YeaUUAC TOU Xl TO QUEOIoUN TWY
otowyelwy xde oAk TOU;

(*) ILotéc ouvidrxec mpémet vo xavomotoly To ototyela Tou Tivoxo
a
A= { b ] € My(R)
v oo
WOTE VoL UTdPYEL Thvaxag
T
B= { ‘ } £0

vl Tov onolo AB + BA = 0.
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18

19.

20.

21.

22.

(*) 1) T motéc Tée tou a ta oToLyela
vy = (1,1,a), va=1(2,0,1), v3=(3,—-1,1)

arotehoVy [3dom Tou R3;

ii) No exgpaciei o (1,0,0) we ypouuxdc cUVSUUCUOS TWV GTOLYEWY
U1, Vg, U3 TOU {nThuaToc i).

(*) Na unoroytotel to 5 dote 1o (1,2, 0) € S{(1,1,1),(3,2,1)}).
(*) i) No Beedel morvwvupxd xoumvhn Badpol 1o tohd 2 tou Siépyeta
ané to onuela (—2,5), (1,—4), (3,0).

ii) Na Beedel molvwvupner xoaumnihn Boduold to mohd 3 mou Siépyeton
and ta onueia (—1,0), (0,2), (1,2), (2,6).

(*) Eotww nivoxoc A € My (K). Na anodeiete to e€hc:

i) Av r(A) = n, t61€ undpyet wovadixdc mivaxac B € My, (K) étot
wote AB = I,,. O B Myetau 6e€io¢ avtiotpogog tou A.

ii) Av r(A) = m, téte undpyet povadixog mivaxas C' € My, (K) étot
wote CA = I,,. O C Myeton aplotepds avtiotpopog tou A.

(*) Av A € M,xn(Q), B € Myx1(Q) xon 10 obotnua AX = B éyet
uto Noon Z € My (R), odAd Z ¢ M,,1(Q), tote 10 olotnua €yet
drepec Moec oo M1 (R).

E&doxnon pue Mathematica edaplou 4.1

7 authy Y evoTnTa uToloYiCouue Tov UNndevoywpo dodévTtog Tivaa a ue

v eviohr Nullspace[a]. [a v hosouye 10 olotnua ax = b yenotponotoUue
v evtolt| LinearSolve[a, b] mou diver uio ocuyxexptuévn hoom xon Ty VIO
Solve[a.X == b] nou eiyaue ouvavtioer atny Evétnta 2.3. Oa Beolue ta
woryxd 3 x 3-tetpdywva (BA. doxnon 2.2.4) pe adpoiopata 0 xa 5.

In[*]:= << LinearAlgebraMatrixManipulation

In[*:= a ={{1,2,2,3},{3,6,-1,2},{2,4,5,7}};
MatrixForm/a]
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1
Out[):= | 3
2

N
|
Sl = o
0w

In[*]:= null =NullSpace[a]
Out[*]:= {{-1,0,-1,1},{-2,1,0,0}}
In[*]:= a.Transpose[null]//MatrixForm

0 0
Out[:= [ 0 0
0 0

3.2, Ovd0%0 yeauuée tou null elvar Aboelg Tou cuothpatog ax = 0 xou UdAloTo
amoTehOVY BAOT) VI TO YWEO TV AUGEWY TOU OUOYEVOUS GUOTAUATOS, OTWS
QafveEToL XaL OO TNHY EAUTTOUEVT] XAUOXWTH LoRPT| Tou a Topoxdtw. [ va
AOGOUUE TaUTOY POV Ta CUCTNUATY AT = [1 1 7}T XU axr = [1 10 1}T
enextelvoupe Tov Tivoxa a ye Tig avtiototyeg 800 othhes. Ovoudlouue tov
ETMEXTETAUEVO TV €4 XL TOV PEPVOUUE OTNY ENATTWHUEVT) XALUOXWTH HOPYT
rea.

In[*]:= ea = AppendRows|a, Transpose[{{1,1, 7}, {1,10,1}}]];
MatrixForm]ea]

12 231 1
Out:= [ 3 6 —1 2 1 10
24 577 1

In[*]:= rea = RowReduce[ea|; MatrixForm [rea]

12010 3
Out[}= [ 0 0 1 1 0 -1
00001 O

X.X. To mpdto obotnua dev eivar ougBatd xou to otowyeio {1, 1,7} Sev avixer
OTNY EIXOVAL TNC YeouUXc ouvdptnone f mou opiletar amd tov Tvoxa a
w¢ mpog TN cuvilr Bdon. O muphvag TG Yeuuuxhc authc ouvdptnong f
TapdyeTar omo Tt yeopués tou null. To otoyeio [3 0 -1 O] elvor pio amod
TI¢ A0OELC TOU BEUTEPOL CLUCTANATOS OTWS ETUBESUWMVOLUE UE TOV TURAXATL
TOMOTAACLAGUO.

In[*]:= sol = {8,0,—1,0}; a.sol
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Out[*:= {1,10,1}

2.X. Topoxdtw unohoyilouue Tov UndevoymEo TOU rea Xl TUPUTNEOVUE OTL
elvor dUECH CUVOEDEUEVOC UE TO YWPO TWV AUCEWY TV CUCTNUITLY. Od
UTopEOUGCE (6L 0 AVUYVWGTNG VoL DLUTUTIWOEL XATOL0 VEWETUL;

In[*]:= NullSpace[rea]

Out[*:= {{-3,0,1,0,0,1},{-1,0,-1,1,0,0},{—2,1,0,0,0,0} }

2.Y. ErnBeBacyvouye 61t 10 dipowopa plag ouyxexpuévng Aoong, yia To
0EUTERO OVUOTNUA XU EVOC GTOLYEIOL TOU UNdEVOYWEOU, divouy ufo xouvolpia
AOoM TOU CUGTAUATOC.

In[*]:= Simplify|a.(sol + ¢t1null[[1]] + ¢2null[[2]])]

Out[*]:= {1, 10,1}

2.2, Ovevtolég oto Mathematica mou divouv T cuyxexpluévr xar Tn YEVIXN
Moo etvan 1 Solve xar n LinearSolve. Tic egapuéloupe yia va Aocouue 1o
OEUTERO GUGTNUOL.

In[*]:= b= {1,10,1}; LinearSolve[a, b]

Out[*]:= {3,0,—1,0}

In[*):= a{z,y,z,w} ==0b

Out[*:= {3w + x + 2y + 22, 2w + 3v + 6y — 2, Tw + 2 + 4y + 5z}
—=={1,10,1}

In[*):= Solve[%, {z,y, 2, w}]

Out[*]:= Solve::svars :

Equations may not give solutions for all solve variables. More. ..

Out[*:= {{r -3 —w—-2y,z —» -1 —w}}

Y.Y. To Mathematic diver AOoeig Yoo T0 T ot TO0 2 WC TEOS TO W XAl TO
y. Ou dvo televtaleg petofAntéc Yewpolvtar wg napdueteot. Ilapaxdtew Jo

Bpolue Tic uVIRXEC €TOL WOTE TO GLOTNUA AT = [al a2 aS}T vaL glvor ouy-
Bato. Ilafpvouue oV EMEXTETAUEVO TUVAUXA XU XAVOUUE OTOLYEWMOELS TRALELS
Yeuuuwy €wg 6tou Bpolue Oheg TiC Yeauués mou opilouv T Bodulda Tou a.
Egbcov o a €yet Podulda 2, otayatdue dtoy Beotue Ty xaTdhAnAr yoouun
UE ToL UNOEVLXAL.

In[*]:= ea = AppendRows|a,Transpose[{{al, a2, a3}}]];
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MatrixForm]ea]

1 2 2 3 al
Out[*:= | 3 6 —1 2 a2
24 5 7 a3

In[*]:= nea = ea; nea[[2]] = nea|[2]] — 3neal[1]];
neal[3]] = nea[[3]] — 2nea[[1]]; MatrixForm|nea]

12 2 3 al
Out[*:= | 0 0 =7 =7 —3al +a2
0 0

1 1 —2al+ a3

In[*]:= fea = nea; fea[[2]] = fea[[2]] + 7feal[3]];
MatrixForm[Simplify[fea]]

1223 al
Out[:= | 0 0 0 0 —17al + a2+ 7a3
0011 —2al+a3

In[*):= LinearSolvela, {al, +17al — 7a3, a3}
Out[*]:= {bal — 2a3,0, —2al + a3,0}

Y.Y. Emouévag yia va efvar oupPatoéd 1o clotnuo ar = [al a2 a3]T TEETEL
—17al + a2 + 7a3 = 0. X1y mepintwon authv T0 6LUYOAO TwV AICEWY TPO-
x0OTTEL and o dpotoua Tne ouyxexptuévne Aborng (5al —2a3, 0, —2al +a3,0)
UE T OTOLYEl TOU UTOEVOYWEOU.

[ va Bpolue to porytxd 3 X 3 TeTpdywvo mou To dlpoloUd TV oTotyElwY
TWY YPUUU®Y, GTNAGY xat xuplag darywviou eivar 0, mpénet v AOGoulE Eva
oboTnua 7 eEloOoEWY UE 9 oy vOOTOUC.

In[*]:= magic = {{1,1,1,0,0,0,0,0,0},{0,0,0,1,1,1,0,0,0},
{0,0,0,0,0,0,1,1,1},{1,0,0,1,0,0,1,0,0}, {0,1,0,0,1,0,0, 1,0},
{0,0,1,0,0,1,0,0,1},{1,0,0,0,1,0,0,0,1}}; MatrixForm[magic]
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111000000
000111000
00000O0T1T11

Out:= | 1 00100 100
0100100710
001001001
100010001

In[*]:= MatrixRank[magic]
Out[*]:= 6

2.2 Agol 1 Baduida tou mivaxa eivon 6 o undevoywpog €yel didotacn 3. Ta
otowyelo TN Bdomng Tou UNBEVOYWEOL AVIXOLY GTO R? »ou AVTIGTOLY OV OF
worytxole mivaxeg tou M3(R) yia tov aprdud 0.

In[*]:= null = NullSpace[magic]

Out[*:= {{0,1,-1,1,-1,0,—1,0,1},{1,—1,0,1, 1,0, —2, 2,0},
{1,1,-2,-1,-1,2,0,0,0}}

In[*]:= magic0a = {{0,1,—-1},{1,-1,0},{-1,0,1}};

MatrixForm[magicOa)
0 1 -1
Out[*]:= 1 -1 0
-1 0 1

In[*):= magicOb = {{1,—1,0}, {1, —1,0}, {~2,2,0}};
In[*]:= magicOc = {{1,1,-2},{-1,-1,2},{0,0,0}};
In[*]:= LinearSolve[magic, {5, 5, 5, 5, 5, 5, 5}|
Out[*]:= {0,0,5,0,5,0,5,0,0}

In[*]:= magicb = {{0,0,5}, {0, 5,0}, {5,0,0}};

MatrixForm|magich|
00 5
Out[*:= | 0 5 0
5 0 0

.Y, To poyixd tetpdywva yioo Tov aptdud 5 elvon tng wopghc magicd +
r magicOa + s magicOb + t magicOc. Tevixdtepa tar payxd TeTpdywVL YLot
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Tov apriud m elval TG Hop@nig

0 0 m 1 -1
0 m O +r 1 -1 0 |+
m 0 0 —1 0 1

1 -1 0 1 1 -2
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4. Av f elvoar ouvdpTnom TOU TEQIYPAPETAL TUPATAVW, Vo TULAUTNENRCETE OTL

f(€3) = €3.

Kegdhiowo 4 I'popuixnd cuotripota

4.1 IN'poppixd cuoTHRROT

1. ) 2 37 18
L) =2, me=—, x3=—.
1 77 2 77 3 7
i)z =1, 29=3, x3=-3, x4=1.

2. i) o =-32, y=2z, ze€R. ii) My ougfatd.
i) x=-32, y=1+2z, z€R.

3. ®épvovtag Tov mivaxa TG ¢ oF EAATTWUEVY] XAUAXWTY LOPPY| YEOUUUWY
€)OUUE:

12 0 1 100 —1
13 1 -1 010 1
21 0 1]~ o0 1 =5
02 -1 7 000 O

enopévoe Kero = S({(1,-1,5,1)}).
4. Tlupatneriote 61t det A = 0. T 0 cbotnua AX = B nopatnefote ot

1 2 -1 | 2 10 5 | 8
0 —1 3 13| —1]01 -3 ] -3
1 0 5 11 00 0| -7 ,
OnA. T0 cVoTnua etvar adlvato. o to cloTnua ATX =B TOQATNEACTE OTL:
1 01 | 2 1 01| 2
2 -1 0| 3|—1]012]1
—1 35 |1 00010

Or Moeig Tou Guothuatog divovtar and Tig GYECELC:
r=2—2z y=1—-2z z€eR.

5. Eotww [A|B] o enextetopévoc nivoxoc tou ovothuatoc. Téte
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10 1/5 101
01 —2/5 =1 0| 0
ABl— 1 o 0 01 |1
00 0 00 |0

‘Etot o1 Moeig tou cuotiuatog AX = O eivar
DU.H(A) = { (—1/5!133 — Iy, 2/5[[3 + X4, T3, Ty, 0) /ZE3,234 € R} =
= S<{(_1/57 2/57 17 07 0)7 <_17 1a Oa 17 0)})7
eve ot Moelg tou AX = B ebvar to { (1,0,0,0,1) +v / v € null(4)}. O
oyéoelg ypouuhc e€dptnong UETHEY TwY oTNA®Y X1, ..., X5 Tou Tivoxa A
elvon ot
—1/5%31 +2/55,+ X3 =0, —-X;+X+3,=0.

6. Pépvouue Tov enexteTopévo Tivaxa [A|B] Tou cUOTAUNTOC O EAATTWUEYY

HNUOXW T LOPPT) YQOUUWY:

100 -3 ] -5
010 -2 | -3
AIBI— 10 ¢ 1 1| 5
000 0] 1+a/2

[ var et 1o abotnuo Aon mpénet 1 4+ a/2 = 0, dnh. a = —2. Téte ol
Aooeig Tou ouotiuatog AX = B elvan

{(=5+43t,-3+2t,5—t,t) /Jt € R} ={(=5,-3,5,0) +v /v €null(4)},
6mou null(A4) = S({(3,2,—-1,1)}) eivar to olvoro twv Aoewv tou AX = O.
7.a+b—c=0.

8. null(A) = Ker f = {(22,—2,2)/z e R} = S({(2,-1,1)}). Av Xy,3,,35
elvor ot 6THAeC Tou Tivaxa A, toTE 231 — g + X3 = O.

9. i) 3 < dimg(null(4)) <6. ii) 4 < dimg(null(A)) < 6.

10. 1 =1—1t, 29 = 2+s, 3 = 1 +t+5. Anadelgpovtac tat xon s TolpVoulE
Ty — To + T3 = 0.

11. To clotnua yivetow o1 = 1 — 229 — 224, 73 = 2 — 234. H Abomn tou
AX = O civon T0 6UvVoho

null(4) = S({(-2,1,0,0,0),(-2,0,—-2,1,0),(0,0,0,0,1)})
xot 1) AOoT) TOU GUGTAUATOS Elval TO GUVOAO
{(1,0,2,0,0) +v /v €null(A)}.
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Enedrir(A) = 2, r(A) = 1([A|C]), V C € Mayuq(K), xat 10 alotnua AX =C
elvor TdvTa cuufaTo.
12. Oa meénet To oloTUA Vo £YEL Un undevixr Abor). ‘Apa

1 2a 1
1 2a a|=0=>2a(a—1)(a—2)=0=>a=0%a=1%Ha=2.
a 4a 2

o a = 1, pépvovTag oV Tvoxa TOU GUGTHUATOS O EAATTWUEVY) XALUUXWTY

HOPYT| YPUUUGY EYOUUE:
1 0 0
— o1 1/2
00 O

7,

"Apa o1 M)GELS TOU CUGTAUATOC EIVAL O UTOYWEOS

{(0,-1/2z2,2) / z e R} = 5({(0, —1,2)})
tou R? nou éyer didotaon 1. ‘Ouota yioe a = 0 a = 2, 0 ydpos Twv McEWY
éyet Sudotaon fon ye 1. Apa ot {nroduevee Twég eivan 0, 1 xan 2.

13. 'Eotw

11
A=1]1 1
1 A

= X =

tote det A= (k —1)(1 — \).

o Av K # 1 xou A # 1, té1e undpyet povadxr Ao, 1 (0,0,0).

o Av k=1xu XA # 1, tote r(A) = 2 xou 1 BLdoTUON TOU YWEOL ANICEWY
ToL cucTAUaTog elvan {on e 3 — 2 = 1. Ot Aoeig Tou cucTAUATOS elvon

Y 1—
{(/;\_1 z, )\_'II z, z)/zER}.
e Av Kk # 1 xou A =1, t61e 1(A) = 2 xan o1 MoelC Tou cuoThAuaTog Elvar
{(xz,—x,0) / v € R}.

e Av k=X =1xu p# 1, tote r(A) = 2 xou ot MIGEIC TOU GUOTAUATOC
elvait

{(xz,—x,0) / v € R}.

e Avk=XA=p=1, ot r(A) =1 xu n ddotaon 10U yweou AGEWY
Tou cucThUaTog efvan {on e 3 — 1 = 2. Ot Aoeig Tou cuoTAUaToS elvon

{ (Ll?,y, - — y) / T,y € R} = S<{(170> _1)7 <07 17 _1)})'
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14. Eotw A o wivoxag tou cuothuatos. Tote

3 0 —1 1 1 2 0 4
A= 12 0 4 — |0 2+X 1 T4+
-1 A 1 342 0o -6 -1 -11

['a va tpoywerioouue Yo ahrdloupe T 6TAAY 2 UE TN OTAAN 3, TEOGEYOVTAC
OTL 0TOV xavoUpLo Tiivaxa 1 6TAAY 2 avapépeTtan 0T UETABANTA £, EVO 1) GTHAN
3 avoapépeTon oTr UETABANTA Y.

1 0 2 4 10 2 4
0 1 24X 7T+A | — 0 1 24X 7T+
0 -1 -6 -—11 00 A—4 XN—-4
e Av A\ # 4, tote r(A) =3 xou (A —4)y = (4 — N)t, Snhodf y = —t. And

1 Oeltepn e€lowor Tou cuoTAUATOS EneTal OTL & = —2¢ XAl OTO TNY TEWTN
elowon éneton 611 —6t — 2z +t = 0, dnhadr z = —5t. "Apa ot hiceg Tou
ovothuatoc eivar { (—2t — ¢, —5t,t) / t € R}.

o Av A =4, t6te 1(A) = 2. And tic 800 mpwTEC EEIOWOEIC TOU GUOTH-
wotog mpoxUntel 6t z =t + 3(—2y — 4t) xu x = —2y — 4t. ‘Apa o’ auThY
v nepintwon ot hoewg eivar { (—2y — 4t,y, —6y — 11¢,t) / y,t € R} =
S({(=2,1,-6,0), (—4,0,—11,1)})

15. 'Eotw

A:

DN > DO
—_ 0

1
2
i
o mivaxac tov oucthuatog, tote det A = (—1)(6 — A).

o Av 1 # 1 xou X # 6, tdte UTdpyEL uovadLxr Ao, 1

—2(pp— 1) (A +9K) — 2(2 + 3k)

(i—1)(6 N /
2(2+ 3k) (A —4) 2(2+ 3k)
= , z2=—".
(n—1)(6—2A) p—1
o Av i =1, 161€ agoupwvTag TNV Ten TN edloworn and TNy Teltn TeoXOTTEL
61 44 6k = 0. Apa yio va €yel 10 oVotnua Aon Yo tpénet kK = —2/3 xau
T0 GUOTNUA €lval 1GOBUYAUUO UE TO

Ax + 3Jy + 2z = 2)
2 + y + 2z = 4

Tr =

Anéb autd mpoximtet 6n y = (4 — A)(z —2) xau z = (A — 6)(z — 2).



458 Yrodeifelg xau Aboelg

® Av A =6 xou i # 1, t61€ and Tic 600 teleuTaieg EIOMOELS TOU dp)Ix0ol
ouoThuatog Ttpoxinter 6Tt (2 —3u)z = 0. Av z = 0, T61€ 10 apyxd cloTNUY
yiveto

2 + y = —6k
2 + y = 4
Tou éyet Mon av k = —2/3 xot 1 Moo Beloxetar 6nwe oty nepintwon p = 1.
‘Eotw 61t 2 #0, 161 2 — 3 =0, o1 = 2/3. To apyxd cvotnua yiveton
20 +3y+2z = —06k
6x+3y+2z = 12.

H Aoom diveton and Tig oyéoeig
y=124+ 12k — 22, 2= —18xk — 12.

16. 'Eotw P
a
A_[v 5}
p
(l—|—6 :kl
a + 7 = ko
I} + 0 = k3

H opilovoa tou mivaxo TV cUVTEAECTOV elvor

1100 1 100 1 100
101 0[_[0-110|_|0-110f_,
0101 0 101 0 011 '
0011 0 011 0 011

"Apa 0o clotnua av €yel hoon auty| dev eivan wovadxr. Enouévwe o mivoncog
A dev mpoodioptleTon povadixd.

17. H oyéon AB + BA = O ocuvendyetar Ty

2ax +yy+ Pz Pr+ (a+0)y+ fw

yr+ (a+8)z +yw vy + Bz + 20w - 0e

2a + vy + Bz =0

Bz + (a+d)y + pfw =0

v T + (a+6)z + yw = 0
vy + 6z + 20w = 0
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[at var €yet 10 mavew odotnua un undevixy| oo, Teénet

2a vy 154 0
B a+d O 16}
y 0 a+96

0 ¥ 6 2

=0 4(a+6)*(ad — fy) =0=

= a+d=0 1% detA=0.

18. i) T va eivon ta vy, w9, v Ypouixd avedptnta Yo tpénet det A # 0,
6TOU

1 2 3
A=11 0 -1
a 1 1

‘Opoc det A = 2(1 — a), dpa yioe a # 1 T vy, v2, v3 amoTeEROLY Bdor Tou R3.
ii) Zntovvton ototyeia z,y, 2 € R, étot wote (1,0,0) = 21 + yvs + 2v3. Apa
10 (2,¥, 2) €ivar ANOo1 TOL GUGTAUATOC

T 0
Aly | =10
z 0
H Aoor tou cuctiuatog divel
1 a+1 1
rT = ————— = - 2= .
°o0—-a) 7 20 —a)’ 21— a)

19. Ou npénel
(1,2,8) = k(1,1,1) + A(3,2,1),

v xdmota b, A € R. Auto onuadver 6t ta kb, A eivar Aoon Tou GUGTAURTOS

E 4+ 3\ =1
E 4+ 2\ = 2
E + X = 0.
‘Ouwc
13 |1 13
r 12 ]2 =r 1 2 =2=

118 11
1 3 1

=12 2|=0&p43=3
11 8
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20. i) f(z) = 2* — 2z — 3. ii) g(z) = 2 — 2? + 2.

21. i) 'Eow Xi,..., X, ot othheg tou {nroduevou nivaxa B xa Iy, ..., Ly
ot othhec Tou I,,. Tote
AB=I,=[AX; | - | AX, |=[1g | - | Im]®
& AXi=1y, t=1,...,n.
Ouwe 1(A) = 1([A|l»]) = n, i =1,...,n, xou 1o cuoTALOTA EYOLY TaVTaL

wovadwr, Ao, dpo umdpyet povadxog wivoxag B e v wiotnta AB = I,,.
[N 10 ii) napoatnperiote ot
CA=1, < (CAT =(I,)f & ATCT =1,

omoTe 1) UTapdn Xt LovadixoTHTa Tou Tivaxa C TpoxUnTEL and To i).

22. To obotnua éyet povadixh Mon av xat uévo av r(A) =n. Téte m > n
xou o Tivoxag A €yel n Ypoppxd aveldoTNTES YROUUES EVE OL UTOAOLTES M — T
YoouUée elvar ypauuxol cuvdUaoHOl TWY YEUUUXE AVECAQTNTOY YOOUUWY.
Ocwpouye 10 10odlvauo clotnua A'X = B, A" € M, (Q), B’ € M,«1(Q),
10 omolo TEPLEYEL Uovo Tic e€lowoelc Tou AX = B mou avTioTolyolyv oTig
n yeouwxd aveldptnteg yoauués. Tote det A" # 0 xaw 1o A’X = B éyer

det A'(i, B') )
WG@,lSZSn,TO

wovodwr) Moo, Ty (21, ..., &,), 610V T; =

orolo elvar adVvaTo.

Kegdlawo 5. IsioTtipég xou Idodiavoopota

5.1. ISwotipéc - ISoyweol

L. 1) Voa(e) = SH{(=2,1)}), Vs(¢) = SHA,1)}).

i) Py(z) =1—2% Vi(f) =S{1+z+2%}).

iii) Pp(x) = —(z=3)(z-2)*, Vs =S({(-1/2,1/2).1}) = S{(1,1,-2)}),
Va(f) = S({(1,0,0)}). Hopatneriote 6TL eved 1 tdtotus; 2 efvar Sy, dimg Vs =

1.
iv)

Ay =

O O N O
OO = =
oL O O O
N =)
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